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ФОРМУВАННЯ ЕКОЛОГІЧНОЇ СВІДОМОСТІ СТУДЕНТІВ 

ПЕДАГОГІЧНИХ ЗАКЛАДІВ ВИЩОЇ ОСВІТИ 

 

Постановка проблеми. Сучасну ситуацію в освіті в контексті глобальних 

проблем сучасності в цілому і екологічних проблем, зокрема, можна і слід 

прив’язувати до фактору формування в студентів здатності до пошуку способів і 

засобів компенсації негативного вплив на природу результатів людської діяльності 
таким чином, щоб критерієм освоєння навколишнього середовища ставала природа. 

Суть цього критерію полягає в сумісності пізнавального і ціннісного в свідомості 

студента, в співвідносними наукового знання з конструктивною практикою 
перетворення природи, без якої знання залишаються нереалізованими. Ця складна 

проблема з усією очевидністю відображає необхідність формування у студентів 

педагогічного університету екологічної свідомості. 

Мета дослідження: проаналізувати особливості формування екологічної 
свідомості студентів педагогічних вищих навчальних закладів  

Результати дослідження. Проблема формування екологічної свідомості 

студентів педагогічного університету ‒ це соціально-педагогічна проблема. Її 

рішення виводить людину на цілісне сприйняття екологічних проблем, яка повинна 
стати невід’ємною складовою частиною мислення і свідомості вчителя, 

перетворитися в необхідний компонент культури [1,с.190]. 

Новий багатополюсний світ перебуває в пошуках вирішення глобальних 
проблем сучасності, що виникли в результаті стрімкого ходу науково-технічного 

прогресу, зміни технологій і відповідних перетворень в природі. Реальні 

передумови вирішення екологічних проблем приховані в «світогляді 

співтворчості», яке передбачає поєднання цілей діяльності людини з тенденціями 
розвитку світу, «діалог» між людиною і природою [10]. 

Розвиток науки і техніки призвело до того, що проблема взаємини людини і 

природи вже не є суто біологічними, а набувають методологічного значення як в 
теоретичному осмисленні людиною перспективи своєї взаємодії з природою, так і 

в практичних висновках цього осмислення: від повного самознищення до 

процвітання, досягнення добробуту, перетворення планети в сприятливе місце 

для життя. 
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Позитивне вирішення проблеми людина і природа багато в чому залежить від 

учителя, що формує в учнів екологічну свідомість на основі морально-етичних 

норм, без яких неможливо пізнавально-творча  взаємодія людини з природою: 

перехід до відносин екопартнерства між природою і соціумом, формування 
здатності людини протистояти екологічній кризі і впливати на розв’язання 

суперечностей розвитку культури в цілому [10]. 

Ідея формування екологічної свідомості учнів є не просто відображенням 
вимоги вирішувати екологічні проблеми. З’явилося розуміння того, що сутність 

протиріч між навколишнім середовищем, яке прагне до самозбереження і 

реалізацією особистих тенденцій до розвитку, між необхідністю збереження 

природи і її руйнуванням в результаті перетворювальної  діяльності людини, які 
вирішує людина, полягає в сумісності науково-пізнавального і  ціннісно-

цільового в екологічній свідомості, яке в свою чергу звернено до практики 

вирішення екологічних проблем [11,с.26]. 
Формування екологічної свідомості учнів ‒ це актуальна наукова проблема, 

що виникла разом з кризою культури, щодо якого екологічні проблеми постають 

як його вираз. Поняття «екологічна свідомість» набуло статусу 

міждисциплінарної категорії високого рівня узагальненості в різних наукових 
дисциплінах. В контексті етики проблема екологічної свідомості розглядається в 

єдності і у взаємозв’язку з моральністю: одним із способів регулювання взаємодії 

людини з природою є моральність, яка в поєднанні з екологічною свідомістю як 
галуззю науки і може, і повинна бути ціннісно-орієнтованим механізмом взаємин 

людини з природою» [5,с.143]. 

Взаємодія людини з нерівнозначний  в тому сенсі, що його регулювання 

здійснюється людською діяльністю. У розвитку діяльнісних відносин 
створюється і постійно відтворюється конкретна ситуація: діяльність 

розвивається як іманентна залежність людини від об’єктивного світу, в самій 

своїй залежності людина стверджується як центр активності.  

Утвердження людиною себе в якості центру активності з природою вимагає, 
щоб настанови екологічної свідомості свідчили не тільки про справжнє, але і 

ціннісному відношенні до природи. 

Природа містить в собі культурно-значущі ціннісні якості, завдяки чому у 
людини з’являється реальна можливість діалогу з природою. 

Джерелом цих проблем в педагогічній практиці є протиріччя між існуючим 

«горизонтом» антропоцентризму, що приводить до втрати перспективи і 

орієнтації на виживання цивілізації, і необхідністю формувати в учнів 
екоцентричної установки екологічної свідомості [12,с.6]. 

Як показує аналіз досвіду освітніх установ з екологічної освіти і виховання 

учнів, навіть ті вчителі, які цілеспрямовано формують у дітей етичні норми 
взаємодії людей з природою, не в повній мірі усвідомлюють, що екоцентризм як 

духовна орієнтація екологічної свідомості не дозволяє обійти навіть найпростіші 

моменти негативних впливів людської діяльності на природу [3,с.106; 9,с.69]. 

Природа містить в собі культурно-значущі ціннісні якості. В цьому закладена 
можливість і здатність «спілкування» студентів з природою, зміст якого 

розкриває характер взаємозалежності між студентами і природою.  
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Взаємозалежність похідна від діяльності людини, яка в свою чергу виступає 

підставою його соціальності, що відтворюється і в екологічній свідомості в формі 

етичних норм як цінностей [8,с.128] 

Процес формування екологічної свідомості студентів передбачає розвиток 
наукового, нормативно-оціночного і практичного його компонентів, усвідомлення  

ними ролі світоглядної позиції співтворчості у вирішенні екологічних 

проблем, стає ефективним, коли дотримуються такі педагогічні умови: 
‒ зміст формування екологічної свідомості студентів, що базується на 

міждисциплінарній інтеграції різного типу наукового знання, реалізується на 

рівні наукових дисциплін, на рівні наукового матеріалу і на рівні педагогічної 

практики [2,с.59]; 
 

‒ оволодіння студентами екологічними знаннями доповнюється 

формуванням етичних норм, які окреслюють можливі межі взаємодії людини з 

природою [8,с.128]; 

‒ зняття проблемності реальних еколого-педагогічних ситуацій 
«підпорядковується» вимозі розвитку у студентів оціночного і ціннісного 

ставлення до екологічних знань, до способів орієнтації учнів на охорону довкілля 

і т.ін. [7,с.147]; 
‒ процес пізнання екологічних проблем стає подією, осмислення якого 

виводить студентів на світоглядний рівень сприйняття екологічних проблем 

[4,с.223]; 

‒ оволодіння студентами досвідом формування екологічної свідомості учнів 
здійснюється під знаком установок екоцентричної свідомості, що знімає 

протиріччя між споживацько-гедоністичним підходом до природи і діалогом з 

природою, взаємним сприйняттям людиною природи і природою людини [6,с.96]. 
Висновки та перспективи. Формування екологічної свідомості студентів 

педагогічний закладів вищої освіти включає засвоєння екологічних знань, 

розвиток екологічної культури і навичок екологічно правильного поводження з 

застосуванням активних методів навчання і етичних принципів.  
Перспективи подальших досліджень полягають у вивченні особливостей 

формування екологічної компетентності учнів на уроках географії у 

загальноосвітніх навчальних закладах. 
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